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 وصف اƅمادة .18

اƅشامل، والإختيارية ƅلفقه وأصوƅه بمساريه اƅرساƅة هذƋ اƅمادة من متطلبات برƊامج اƅماجستير الإجبارية ƅلقضاء اƅشرعي في مسار 
واƅشامل واƅقضاء اƅشرعي مسار اƅرساƅة. تعƊى اƅمادة بدراسة طرق اثبات اƅدعوى اƅقضائية، فيدرس اƅطاƅب فيها بعض اƅموضوعات 

دات(، والإقرار واƅقرائن واƅيمين بتوسع وتحليل ومقارƊة مثل اƅشهادة )شهادة اƅرجال وشهادة اƅرجال واƊƅساء معاً وشهادة اƊƅساء مƊفر 
اƅقضائية وعلم اƅقاضي واƅوثائق اƅخطية..،  بالإضافة اƅى استعراض بعض وسائل الإثبات اƅمعاصرة على اختلافها وتعارض أدƅة 

 الإثبات واƅترجيح بيƊها.
 

 أهداف تدريس اƅمادة وƊتاجات تعلمها.19

 الأهداف: -أ
1- Ɗب على طرق الإثبات بأƅطاƅواعها وأهميتها وحجيتهايتعرف ا 
 يدرك عƊاية الإسلام بهذƋ اƅطرق ومƊهجه اƅمتميز في تƊظيمها والإعتماد عليها في اƅحƄم -2
 يتبين أهمية هذƋ اƅطرق اƅمتعددة ƅلقضاة في تسيير أعماƅهم ومعرفة اƅحƄم فيما يعرض عليهم من قضايا -3
 

 

 

 

 اƅمادة اƅدراسية واƅجدول اƅزمƊي ƅها محتوى .20

 اƅمراجع أساƅيب اƅتقييم Ɗتاجات اƅتعلم اƅمتحققة اƅمدرّس الأسبوع حتوىاƅم
مفهووووووووم الإثبوووووووات، تعريفوووووووه، 

 شروطه
أ. د. ذياب  1

 عقل
وسووووائل الإثبووووات  أسئلة شفوية معرفة معƊى الإثبات 

فووووووووووي اƅشووووووووووريعة 
 الإسلامية

أن يعوووووووووووووورف اƅطاƅووووووووووووووب  == 2 ضرورة الإثبات ومƄاƊته
ضوووووووووووووووووورورة الإثبووووووووووووووووووات 

 ومƄاƊته

سووووائل الإثبووووات و  عصف ذهƊي
فووووووووووي اƅشووووووووووريعة 

 الإسلامية
Ɗبووووووذة عوووووون توووووواريخ الإثبووووووات 
وطرقه، وتƊويرƋ، أثر اƅعقيودة 

 والأخلاق في الإثبات

معرفة اƅمراحل اƅتي مر  == 3
بهوووووووووووا اƅقضووووووووووواء واثووووووووووور 
اƅعقيووووودة والأخووووولاق فوووووي 

تقووووووارير عوووووون أثوووووور 
 اƅعقيدة

د. محموووووووووووووووووووووووووووووووود 
 اƅزحيلي

اƅقضووووووووووواء فوووووووووووي 
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 الإسلام الإثبات
 عبداƄƅريم زيدان

بووووووووووووات باƅشووووووووووووهادة فوووووووووووي الإث
تعريفهووا، أرƄاƊهووا، شووروطها، 

 أƅفاظها

معرفووووووووة اƅشووووووووهادة موووووووون  == 4
حيووث تعريفهووا، أرƄاƊهووا، 

 أƅفاظها.

طووووووووووووووووور  أسووووووووووووووووووئلة 
 والإجابة عليها.

د. محموووووووووووووووووووووووووووووووود 
إبووراهيم، اƅمرجووع 

 Ɗفسه.
مشوووووووووووووووووووووووروعية اƅشوووووووووووووووووووووووهادة 
ومحƄمتهوووا وشوووروطها وحƄوووم 

 تحملها وأدائها.

معرفوووووووووووووووووة مشوووووووووووووووووروعية  == 5
اƅشوووووووووووووووووهادة ووجووووووووووووووووووب 

 اƅقضاء بها.

تطبيوووووووووووووق عملوووووووووووووي 
 Ƅƅيفية اƅشهادة.

د. محموووووووووووووووووووووووووووووووود 
إبوووووووووووووووووووووووووووووووووووووراهيم،  

 اƅمرجع Ɗفسه.
فوووووي حƄووووووم اƅشوووووهادة والأثوووووور 

 اƅمترتب عليها.
6 ==  Ƌمعرفووووووووة عوووووووودم اعتبووووووووار

اƅشوووووووهادة فوووووووي اƅقووووووواƊون 
 واعتبارها في اƅشريعة.

زيوووووووووووووارة اƅمحووووووووووووواƄم 
اƅشوورعية واƊƅظاميووة 
إن أمƄووووون ƅلتعووووورف 
علووووووووووووووووى أخووووووووووووووووذها 

 باƅشهادة.

 اƅمرجع Ɗفسه

وشوهادة فوي Ɗصواب اƅشوهادة 
اƅووووووووورجلين وشوووووووووهادة اƅرجووووووووول 

 واƅمرأتين.

معرفووووووووة اƅشووووووووهادة موووووووون  == 7
حيووث Ɗصووابها، وشووهادة 
الأƊثوووووى علوووووى اƊƅصوووووف 
Ɗما هو  ƅيس طعƊا بها وا 

 ƅحفظ اƅحقوق

توضوووووووووووووويح عوووووووووووووودم 
تمييز الإسولام بوين 
اƅرجووول واƅمووورأة فوووي 

 اƅشهادة.

 اƅمرجع Ɗفسه

فووووي شووووهادة اƅشوووواهد اƅواحوووود 
 ويمين اƅمدعي ومشروعيته 

أن يمين اƅمدعي معرفة  == 8
وسووووويلة احتياطيوووووة عƊووووود 
 تعذر وجود شاهد آخر 

طووووووووووووووووور  أسووووووووووووووووووئلة 
 والإجابة عليها.

 اƅمرجع Ɗفسه

حووووووووالات اƅقضوووووووواء بشووووووووهادة 
 شهاد ويمين اƅمدعي

معرفوووة حوووالات اƅقضووواء  == 9
بشووووووهادة شوووووواهد ويمووووووين 

 اƅمدعي

أسوووووووووووووووئلة شوووووووووووووووفوية 
 وعصف ذهƊي

 اƅمرجع Ɗفسه

معرفوووووة اƅحوووووالات اƅتووووووي  == 10 في شهادة اƊƅساء مƊفردة
تطلووووووع فيهوووووووا اƅمووووووورأة ولا 
يطلع فيهوا اƅرجول وحƄوم 

 اƊفرادها.

Ƅتابوووووة تقريووووور عووووون 
 شهادة اƊƅساء

 اƅمرجع Ɗفسه

معرفووووة الإقوووورار وأرƄاƊووووه  == 11 الإقرار وأرƄاƊه
 وأهميته وأƊه سيد الأدƅة

 اƅمراجع أساƅيب اƅتعليم

 اƅمرجع Ɗفسهضوورب أمثلووة علووى مشوووووووووووووووووروعية معرفوووووووووووووووووة  == 12فووووووووووووي مشووووووووووووروعة الإقوووووووووووورار 
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الإقوووووووووووووورار، وحƄمتووووووووووووووه،  وحƄمته ومحاسƊه وشروطه
 محاسƊه، شروطه.

 الإقرار.

فوووووووووووووي الإثبوووووووووووووات بووووووووووووواƅيمين 
مشوووووروعيته، حƄموووووه، اƅفووووورق 

 بين اƅيمين واƅشهادة.

معرفة الإثبوات بواƅيمين،  == 13
مشروعية حƄموه، اƅفورق 

 بيƊه وبين اƅشهادة.

 اƅمرجع Ɗفسه أسئلة شفوية.

فووووووي الإثبوووووووات فووووووي اƄƅتابوووووووة 
 روعيتها، حƄمها.مش

معرفة الإثبات باƄƅتابوة،  == 14
 مشروعيتها، حƄمها.

تقووووووووووووووووووارير عوووووووووووووووووون 
 الإثبات باƄƅتابة.

 اƅمرجع Ɗفسه

فوووووووووووي الإثبوووووووووووات بووووووووووواƅقرائن، 
مشوووووووووووووروعيتها، شوووووووووووووروطها، 

 حƄمتها.

معرفوووووووووووووووووووووة اƅقووووووووووووووووووووورائن،  == 15
مشووووروعيتها، شووووروطها، 

 حƄمتها.

طووووووووووووووووور  أسووووووووووووووووووئلة 
 والإجابة.

 اƅمرجع Ɗفسه

، فوووي الإثبوووات بعلوووم اƅقاضوووي
مشووووووروعيته، اƅحقوووووووق اƅتووووووي 
ثبوووت بعلوووم اƅقاضوووي، موقوووف 

 اƅقاƊون في علم اƅقاضي.

معرفوووووووة الإثبوووووووات بعلوووووووم  == 16
اƅقاضووووووووي ومشووووووووروعيته 
وموقوووووووف اƅقووووووواƊون مووووووون 

 علم اƅقاضي.

طووووووووووووووووور  أسووووووووووووووووووئلة 
 والإجابة

 اƅمرجع Ɗفسه
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 . اƊƅشاطات والاستراتيجيات اƅتدريسية21

Ɗƅمستهدفة من خلال اƅتعلم اƅتاجات اƊ ية:يتم تطويرƅتاƅتدريسية اƅشاطات والاستراتيجيات ا 
 اƅمحاضرة. .1

 اƅمƊاقشة واƅحوار.  .2

 اعداد اƅتقارير والأبحاث.  .3

 اƅواجبات) مسائل فقهية وقاƊوƊية مرفقة مع Ɗهاية Ƅل مبحث من مفردات اƅمادة اƅدراسية(.  .4

 الأسئلة. .5

 

 . أساƅيب اƅتقييم ومتطلبات اƅمادة22

 ستهدفة من خلال أساƅيب اƅتقييم واƅمتطلبات اƅتاƅية:يتم إثبات تحقق Ɗتاجات اƅتعلم اƅم

 % 30اختبار أول  .1
 %30تقارير ومƊاقشات وحضور  .2
 %40اختبار Ɗهائي  .3

 

 اƅسياسات اƅمتبعة باƅمادة .23

 سياسة اƅحضور واƅغياب: سياسة اƅحضور واƅغياب حسب اƅتعليمات اƊƅافذة في اƅجامعة. -أ

بات في اƅوقت اƅمحدد: تطبق اƅتعليمات اƊƅافذة في اƅجامعة في حال اƅغياب عن اƅغياب عن الامتحاƊات وتسليم اƅواج -ب
 الامتحاƊات، أما باƊƅسبة ƅتسليم اƅواجبات فيعود تقدير ذƅك ƅلمدرس وقد يؤثر في علامة الأعمال اƅبحثية واƅواجبات اƅعملية.

 إجراءات اƅسلامة واƅصحة. -ج

 عليمات اƊƅافذة في اƅجامعة.اƅغش واƅخروج عن اƊƅظام اƅصفي: تطبق اƅت -د

 إعطاء اƅدرجات: تعطى اƅدرجات بƊاءً على أساƅيب اƅتقييم ساƅفة اƅذƄر. -ه

 اƅخدمات اƅمتوفرة باƅجامعة واƅتي تسهم في دراسة اƅمادة: اƅغرف اƅصفية، وسائل اƅعرض. -و
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 ، اƅمشاغل، اماƄن اƅتدريب(مصادر اƅتعلّم واƅتعليم )اƅمرافق، اƅمعدات، الأجهزة، اƅبرمجيات، اƅمختبرات .24

 * اƅسبورة.

 (.ƅ *Data Showوحات اƅعرض )

 (.Blended learning* اƅتعليم اƅمدمج )

 

 اƅمراجع .25

 

 اƄƅتب اƅمطلوبة، واƅقراءات واƅمواد اƅسمعية واƅبصرية اƅمخصصة:  -أ
 جميل بسيوƊي، أصول الإثبات شرعاً ووضعاً  -1
 ة والإثبات في اƅفقه الإسلاميƊصر فريد محمد واصل، Ɗظرية اƅدعو  -2
 محمد مصطفى اƅزحيلي، أصول اƅمحاƄمات -3
 

 معلومات إضافية
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